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гляді консервів та сухарів. Для зручності та економії води 
використовують одноразовий посуд.

У великих сховищах та укриттях необхідно мати ізо-
льовані приміщення для зберігання продуктів та органі-
зації тимчасових буфетів з електричними чайниками, або 
кип’ятильниками.

Необхідно враховувати, що середня калорійність ден-
ного раціону для дорослої людини складає 3000-3500 кал 
(12-14 кДж).

Висновок. Отже, викладений вище матеріал формує 
базові знання у студентів про заходи захисту населення в 
надзвичайних ситуаціях, класифікацію, нормативний клас 
сховищ та захисних споруд цивільного захисту. Розкриває 
усі важливі системи життєзабезпечення сховищ. Дає змогу 
студентам самостійно проводити розрахунки щодо визна-
чення кількості людей, яких можна розмістити в захисних 
спорудах (сховищах) та часу можливого перебування у них. 
Інформація сприяє формуванню у студентів як додаткових 
теоретичних знань, так і практичних умінь в частині про-
ведення відповідних розрахунків.
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имени Павла Тычины
ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ В ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЯХ

В статье описана защита населения в чрезвычайных 
ситуациях и проводимые мероприятия для его защиты. 
Рассматриваются защитные сооружения гражданской оборо-
ны, типы защитных сооружений. Кроме этого рассмотрены 
убежища гражданской обороны с указанием условного разде-
ления их по вместимости. Приведены нормы и последователь-
ность расчета количества людей, которых можно разместить 
в убежищах гражданской обороны. Показан пример расчета 
времени возможного пребывания людей в убежище. Дана ха-
рактеристика всем важным системам жизнеобеспечения убе-
жищ. В частности описываются химические способы очистки 
воздуха в убежищах от содержания СО2 и режимы работы 
системы воздухоснабжения. Также указаны нормы для рас-
чета создания запаса воды, продуктов питания, размещение 
санузлов, медицинских пунктов и постов. Описана средняя 
калорийность дневного рациона для взрослого человека.

Ключевые слова: защитное сооружение, убежище, 
оповещение, эвакуация, регенерация внутреннего воздуха.
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THE POPULATION PROTECTION IN EMERGENCY SITUATIONS
This article describes the protection in emergencies and 

measures to save it. The defences of civil protection and types of 
protective structures are considered. Also the storage of the Civil 
Protection specifying conditional separation of their capacity con-
sidered. The norms are shown and the number of people who can be 
placed in storage of the civil protection calculated. The example of 
people stay timing in the repository. The characteristic of all impor-
tant life support system repositories. Specifi cally describe chemical 
cleaning methods of air in storage of CO2 and modes of air supply 
operation systems. Also present rules to calculate the creation of 
reserve water, food, accommodation bathrooms, health centres and 
posts. An average calorie daily diet for an adult described.
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ДОСЛІДНИЦЬКІ КОМПЕТЕНТНОСТІ З ФІЗИКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ: 
СТРУКТУРА, РІВНІ, КРИТЕРІЇ СФОРМОВАНОСТІ

У статті розглянуто систему дослідницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи, обґрунтовано структурні 
компоненти цієї системи (когнітивний, праксеологічний, аксіологічний та соціально-поведінковий), методом експертного 
оцінювання визначено впливи кожного з компонентів системи на рівень їх сформованості. За результатами опитування 
експертів дослідницькі компетентності були згруповані за основними етапами дослідницької діяльності (підготовчий, ді-
яльнісний, узагальнювальний). Дібрано критерії оцінювання для кожного з рівнів сформованості дослідницьких компе-
тентностей, побудовано 15 матриць компетентностей. На основі розробленої методики оцінювання рівня сформованості 
дослідницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи проведено вхідне оцінювання рівня сформованості дослід-
ницьких компетентностей для контрольної та експериментальної груп учнів та подальше опрацювання його результатів 
доцільно дібраними статистичними методами. Сформульовані висновки та окреслені напрями подальших досліджень.

Ключові слова: компетентісний підхід, шкільне навчальне дослідження, система дослідницьких компетентностей з 
фізики учнів старшої школи, констатувальний етап педагогічного експерименту.

за компетентнісного підходу є головним освітнім результа-
том, здійснення такої оцінки є необхідним.

Аналіз останніх досліджень з вирішення загальної 
проблеми та виділення невирішених питань. Організація 
дослідницької діяльності учнів у процесі навчання фізики 
була предметом дослідження І.С. Чернецького (навчально-
дослідницька діяльність учнів), О.В. Леонтовича (дослідниць-
ка діяльність учнів як освітня технологія), Ю.М. Галатюка 
(навчальне дослідження як відображення процесу творчо-
го пізнання), А.Є. Бойкової (розвиток дослідницьких вмінь 
учнів через експериментальні задачі), О.С. Дементьєвої (до-
машній фізичний експеримент як засіб позанавчального до-
слідження), В.Г. Разумовського (навчальні дослідження як 
засіб розвитку творчих здібностей) та інших вітчизняних та 
зарубіжних науковців. Зокрема, проблемі формування дослід-

Постановка проблеми. Одне з основних завдань впро-
вадження компетентнісного підходу в школі полягає в ство-
ренні найкращих умов для набуття учнями досвіду діяльнос-
ті в різних соціально та особистісно значущих ситуаціях [1, 
с.16], зокрема, пов’язаних із майбутньою професійною діяль-
ністю. Профільне навчання фізики є основою інноваційної 
діяльності не лише в галузі природничих наук, а й у галузі 
інженерії. Тому формування дослідницьких компетентностей 
старшокласників у профільному навчанні фізики сприятиме 
подальшому соціально-економічному розвитку суспільства. 
Позаяк компетентність є складним особистісним утворенням, 
то оцінка рівня сформованості дослідницьких компетентнос-
тей вимагає визначення не тільки рівнів та критеріїв їх оці-
нювання, а й обґрунтування внеску кожної компетентності. А 
оскільки рівень сформованості тієї чи іншої компетентності 
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ницьких компетентностей присвячені роботи О.П. Пінчук, 
О.А. Ушакова, Н.А. Федотової, Ж.В. Шабанової.

Розробка методики формування дослідницьких компе-
тентностей у профільному навчанні фізики старшокласни-
ків вимагає розв’язання наступних задач:

1) визначення поняття «дослідницькі компетентності з 
фізики учнів старшої школи»;

2) обґрунтування структурних компонентів системи до-
слідницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи;

3) оцінка впливу кожного з компонентів системи до-
слідницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи 
на рівень їх сформованості;

4) добір критеріїв оцінювання для кожного з рівнів 
сформованості дослідницьких компетентностей з фізики 
учнів старшої школи;

5) вхідне оцінювання рівня сформованості дослідниць-
ких компетентностей для контрольної та експериментальної 
груп учнів та подальше опрацювання його результатів ста-
тистичними методами;

6) формулювання висновків та напрямів подальших 
досліджень.

Метою роботи є розробка структури дослідницьких 
компетентностей з фізики старшокласників та методики ви-
значення рівня їх сформованості.

Виклад основного матеріалу. Н.М. Бібік визначає ком-
петенцію як «відчужену від суб’єкта, наперед задану соці-
альну норму (вимогу) до освітньої підготовки учня, необхід-
ну для його якісної продуктивної діяльності в певній сфері, 
тобто соціально закріплений результат. Результатом набуття 
компетенції є компетентність, яка на відміну від компетенції 
передбачає особистісну характеристику, ставлення до пред-
мета діяльності. Компетенції можуть бути виведені як реаль-
ні вимоги до засвоєння учнями сукупності знань, способів 
діяльності, досвіду ставлень з певної галузі знань, якостей 
особистості, яка діє в соціумі. Ознакою компетенції є її спе-
цифічний предметний або загальнопредметний характер, що 
дає змогу визначити пріоритетні сфери формування (освітні 
галузі, навчальні предмети, змістові лінії)» [2, с.409].

Таким чином, компетентність – це особистісне утворен-
ня, що включає в себе набуті знання (когнітивний компонент), 
засвоєні способи діяльності (праксеологічний компонент), 
ставлення до них (аксіологічний компонент) та сформовані 
соціальні якості (соціально-поведінковий компонент).

У процесі навчання будь-якої дисципліни (зокрема, 
фізики) відбувається формування та розвиток відповідних 
предметних, міжпредметних, ключових та інших компе-
тентностей. За профільного навчання суттєво посилюється 
аксіологічний компонент, створюючи умови для професіо-
налізації змісту навчання та активізації пізнавальної діяль-
ності учнів з виведенням її на найвищий рівень – самостій-
ної творчої дослідницької діяльності.

Як зазначає І.О. Теплицький, для вивільнення й розви-
тку творчого потенціалу учнів у процесі навчання необхідно 
навчати їх зразків творчої діяльності: розв’язування дослід-
ницьких задач, побудови моделей і т. ін. [3]. Ураховуючи 
модельний характер навчання фізики, під дослідницькими 
компетентностями з фізики учнів старшої школи розумі-
тимемо системну властивість особистості, що складається із 
когнітивного, праксеологічного, аксіологічного і соціально-
поведінкового компонентів та проявляється в готовності та 
здатності до навчальної дослідницької діяльності з фізики.

З метою обґрунтованого вибору структурних компо-
нентів системи дослідницьких компетентностей з фізики 
учнів старшої школи було проведено опитування експертів 
(50% – фахівці вищої школи, 44% – середньої, 6% – педа-
гогічних НДІ), за результатами якого виділені дослідницькі 
компетентності були згруповані за основними етапами до-
слідницької діяльності:

І етап – підготовчий: планування, моделювання, добір 
та підготовка знарядь та засобів для спостереження та вимі-
рювання, проектування, постановка задачі тощо.

ІІ етап – діяльнісний: виконання плану, обчислю-
вальний експеримент, застосування знарядь та засобів для 

фіксації перебігу фізичних процесів, реалізація проекту, 
розв’язання задачі тощо.

ІІІ етап – узагальнювальний: перевірка досягнення 
мети та коригування плану, висновки про адекватність та 
напрями вдосконалення моделі, перевірка та відновлення 
залежностей, опрацювання та подання результатів проекту, 
формулювання відповіді до задачі тощо.

У пояснювальній записці до програм профільного на-
вчання фізики вказується, що головна мета навчання фізики 
в середній школі полягає, зокрема, в розвитку в учнів екс-
периментальних умінь i дослідницьких навичок [4, с.4]. У 
старшій школі це – узагальнене експериментальне вміння 
вести природничо-наукові дослідження методами фізично-
го пізнання (планування експерименту, вибір методу дослі-
дження, вимірювання, опрацювання та інтерпретація одер-
жаних результатів) [4, с.5]. У профільному навчанні фізики 
навчальні дослідження традиційно реалізуються у формі 
демонстраційного i фронтального експерименту, лаборатор-
них робіт, робіт фізичного практикуму, позаурочних дослі-
дів i спостережень тощо [4, с.8].

Це дає підстави для уточнення та конкретизації складу 
груп дослідницьких компетентностей:

І – компетентності, що формуються на підготовчому 
етапу: розробка моделей; планування експерименту; вико-
ристання засобів ІКТ для проектування дослідницької ді-
яльності; тестування та налаштування обладнання для екс-
перименту; прогнозування результатів експерименту;

ІІ – компетентності, що формуються на діяльнісному ета-
пі: проведення обчислювальних експериментів; використання 
вимірювальних приладів; використання засобів ІКТ для фік-
сування перебігу експерименту; використання засобів ІКТ для 
моделювання; здоров’язбережувальна компетентність;

ІІІ – компетентності, що формуються на узагальню-
вальному етапі: використання методів математичної статис-
тики; використання засобів ІКТ для опрацювання резуль-
татів експерименту та їх презентації; здатність робити вис-
новки; оцінювання адекватності результатів експерименту; 
вдосконалення моделі.

Друге опитування, що охопило 18 експертів, було спря-
мовано на визначення внесків компонентів кожної компе-
тентності (рис. 1) та кожної компетентності у групу компе-
тентностей і співвідношення груп у системі дослідницьких 
компетентностей з фізики учнів старшої школи (рис. 2).

Рис. 1. Внесок компонентів у кожну дослідницьку компетентність 
з фізики учнів старшої школи (за результатами експертного оці-

нювання)
Е. Гьонці та П. Хагер [5, с.409], розглядаючи зв’язок 

компетентностей з оцінюванням навчальних досягнень, вка-
зують на привабливість застосування атомарних показників 
сформованості компонентів кожної компетентності для про-
стого покрокового оцінювання через спостереження за про-
цесом розв’язання навчальних задач. Проте цей підхід при-
зводить до неприйнятних витрат часу на оцінку безлічі дис-
кретних завдань та оцінювання лише поверхових аспектів 
діяльності без урахування її цілісного характеру. Тому оці-
нювання рівня сформованості кожної складової розробле-
ної системи дослідницьких компетентностей з фізики учнів 
старшої школи нами проводилось комплексно, ураховуючи 
всі етапи дослідницької діяльності за 13-бальною шкалою.
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 розробка моделей
планування експерименту

використання засобів ІКТ для
проектування дослідницької діяльності

тестування та налаштування
обладнання для експерименту

прогнозування результатів експерименту
проведення обчислювальних експериментів

використання вимірювальних приладів
використання засобів ІКТ для

фіксування перебігу експерименту
використання засобів ІКТ для моделювання

здоров'язбережувальна компетентність
використання методів математичної статистики

використання засобів ІКТ для опрацювання
результатів експерименту та їх презентації

здатність робити висновки
оцінювання адекватності
результатів експерименту

вдосконалення моделі

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00%

Когнітивний компонент Праксеологічний компонент
Аксіологічний компонент Соціально-поведінковий компонент

Рис. 2. Внесок кожної компетентності та її компонентів у систе-
му дослідницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи

Мінімальне значення шкали оцінювання (0) відпові-
дало неспостереженю певного компонента компетентності, 
максимальне значення (12) – найвищому (творчому) рівню 
його сформованості.

Для коректного застосування методів математичної 
статистики було виконано групування балів шкали оціню-
вання за чотирма рівнями сформованості дослідницьких 
компетентностей:

0 – рівень несформованості (0-3 бали);
1 – низький рівень сформованості (4-6 балів);
2 – середній рівень сформованості (7-9 балів);
3 – високий рівень сформованості (10-12 балів).
Переведення рівня у бали виконується з коефіцієнтом 

4, що використовується при обчисленні інтегрованої оцін-
ки сформованості дослідницьких компетентностей з фізики 
учнів старшої школи за такою формулою:

,4
60

1
i

=i
i kL=O ⋅⋅∑

де: Li – рівень сформованості компонента дослідницької 
компетентності, виражений цілим числом від 0 (рівень не-
сформованості відповідного компоненту) до 3 (високий 
рівень сформованості). Загальна кількість компонентів – 
60 – визначається тим, що кожна з 15 компетентностей оці-
нюється за 4 компонентами; ki – виражений у долях одиниці 
коефіцієнт, що показує, наскільки даний компонент дослід-
ницької компетентності впливає на загальний рівень сфор-
мованості системи дослідницьких компетентностей з фізики 
учнів старшої школи (рис. 2). Цей коефіцієнт, у свою чергу 
визначається таким чином:
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де: К‰ – виражений у долях одиниці коефіцієнт, що показує 
внесок компонентів кожної компетентності у загальний рівень 
сформованості їх сис-
теми (рис. 1); КГ‰ – 
виражений у долях 
одиниці коефіцієнт, 
що показує внесок 
даної компетентнос-
ті у загальний рівень 
сформованості компе-
тенцій на даному етапі 
дослідження; КГ – ма-
тематичне сподівання 
експертних оцінок 
рівня важливості да-
ної компетентності на 
даному етапі дослі-
дження, виражений 
оцінкою від 0 (незна-

чуща) до 3 (визначальна); КГj – КГ кожної компетентності на 
тому ж етапі дослідження, що й компетентність, для компонен-
ту якої здійснюється оцінка; Г – математичне сподівання екс-
пертних оцінок важливості даного етапу експерименту, вира-
жене оцінкою від 0 (незначуща) до 3 (визначальна).

Для кожної складової системи дослідницьких компе-
тентностей з фізики учнів старшої школи була побудована 
матриця компетентності (приклад – табл. 1), що потребува-
ло виділення 240 критеріїв (15 компетентостей, кожна з яких 
має 4 компоненти, кожен з яких оцінюється за 4 рівнями).

Таблиця 1
Матриця компетентності з розробки моделей

Рівень,
складова

0 (не сфор-
мо вано) 1 (низький) 2 (середній) 3 (високий)

Когні-
тивна

Не сформо-
ване уяв-
лення про 
моделі та їх 
типи, роз-
пізнає деякі 
моделі

Має базові 
уявлення про 
моделі та їх 
типи

Здатен обрати 
з кількох за-
пропонова-
них моделей 
найбільш 
прийнятну 
для дослі-
дження

Може само-
стійно ви ок-
рем лю ва ти 
важливі в 
рам ках дослі-
дження риси 
фізичних 
об’єк тів, про-
цесів та явищ

Прак сео-
ло гічна

Не вміє опе-
рувати моде-
лями фізич-
них явищ та 
процесів

Має базові 
навички робо-
ти з моделями

Впевнено 
оперує гото-
вими моде-
лями

Може само-
стій  но роз -
роб ляти мо-
делі фі зичних 
про цесів та 
явищ

Аксіо ло-
гіч на

Важко роз-
різняти 
різні мо-
делі одних 
фізичних 
об’єктів та 
явищ, моделі 
та реальні 
природні 
об’єкти

Усвідомлює 
місце, яке 
займають 
моделі фізич-
них об’єктів 
та явищ у 
сучасних 
природничих 
науках

Розуміє роль 
моделювання 
в багатьох 
сферах люд-
ської діяль-
ності та по-
зитивно нала-
штований на 
застосування 
навичок мо-
делювання в 
навчанні

Розуміє не-
об хідність 
ви ко ристан-
ня моделю-
вання в 
су часному 
жит ті, усві-
домлює 
пе реваги 
й не доліки 
різних мо-
делей

Соціа-
льно-

пове дін-
кова

Виконує ок-
ремі дії з мо-
делювання 
лише після 
безпосеред-
ньої, адресо-
ваної особи-
сто вимоги 
вчителя чи 
одноклас-
ників

Не намага-
ється взаємо-
діяти з одно-
класниками, 
не пропонує 
й не просить 
допомоги 
при розробці 
моделей, на-
віть коли її 
потребує

Надає до-
помогу то-
варишам на 
різних етапах 
моделювання, 
сам зверта-
ється за допо-
могою, коли 
вона потрібна

Вміє роз-
поділяти 
за потреби 
обов’язки в 
процесі мо-
делювання 
для досяг-
нення цілей 
дослідження

Розроблені критерії були застосовані на констатуваль-
ному етапі педагогічного експерименту для вхідного оціню-
вання рівня сформованості системи дослідницьких компе-
тентностей з фізики учнів старшої школи. До контрольної 
групи були включені 19 учнів, до експериментальної – 
24 учні. На рис. 3 показано фрагмент автоматизованої систе-
ми розрахунку оцінки рівня сформованості системи дослід-
ницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи.

Рис. 3. Розрахунок оцінки рівня сформованості системи дослідницьких компетентностей з фізики учнів 
контрольної групи
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На рис. 4 показано гістограму розподілу учнів контр-
ольної та експериментальної груп за рівнями сформованості 
системи дослідницьких компетентностей з фізики. При ви-
борі за ознаку порівняння «знаходження рівня сформованос-
ті системи дослідницьких компетентностей з фізики учнів 
старшої школи на середньому та високому рівні» експери-
ментальні дані повністю задовольняють обмеження, що на-
кладаються кутовим перетворенням Фішера:

а) жодна з часток, що порівнюються, не дорівнює 
нулю;

б) кількість спостережень у обох вибірках більше 5, 
що дозволяє будь-які співставлення.
 

низький рівень середній рівень достатній рівень високий рівень
0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

контрольна група експериментальна група

Рис. 4. Розподіл учнів контрольної та експериментальної груп 
за рівнями сформованості системи дослідницьких компетентнос-

тей з фізики
Сформулюємо гіпотези:
H0: Частка учнів, у яких рівень сформованості дослід-

ницьких компентентностей є достатнім або високим, у екс-
периментальних групах не більше, ніж у контрольних.

H1: Частка учнів, у яких рівень сформованості дослід-
ницьких компентентностей є достатнім або високим, у екс-
периментальних групах більше, ніж у контрольних.

На рис. 5 показано результати обчислення за критерієм 
Фішера.

Рис. 5. Обчислення критерію Фішера для розподілів учнів контр-
ольної та експериментальної груп за рівнями сформованості сис-

теми дослідницьких компетентностей з фізики
Розраховане емпіричне значення φ*

емп = 0,78 < φ*
кр для 

рівнів статистичної значущості 0,01 та 0,05 знаходиться у 
зоні незначущості (рис. 6), що дає підстави для відхилення 
гіпотези H1 і прийняття H0.
 

Зона 
незначущості 

Зона 
значущості 

 

Рис. 6. Вісь значущості
Отже, можна зробити висновок про статистично незна-

чущу різницю в рівнях сформованості системи дослідниць-
ких компетентностей з фізики учнів контрольної та експери-
ментальної груп.

Висновки:
1. Під дослідницькими компетентностями з фізики 

учнів старшої школи розумітимемо системну властивість 
особистості, що складається із когнітивного, праксеологіч-
ного, аксіологічного і соціально-поведінкового компонентів 
та проявляється в готовності та здатності до навчальної до-
слідницької діяльності з фізики.

2. За результатами експертного оцінювання окремі до-
слідницькі компетентності були згруповані за основними 

етапами дослідницької діяльності: підготовчим (планування, 
моделювання, добір та підготовка знарядь та засобів для спо-
стереження та вимірювання, проектування, постановка за-
дачі тощо), діяльнісним (виконання плану, обчислювальний 
експеримент, застосування знарядь та засобів для фіксації 
перебігу фізичних процесів, реалізація проекту, розв’язання 
задачі тощо), узагальнювальним (перевірка досягнення мети 
та коригування плану, висновки про адекватність та напрями 
вдосконалення моделі, перевірка та відновлення залежнос-
тей, опрацювання та подання результатів проекту, формулю-
вання відповіді до задачі тощо).

3. За результатами експертного оцінювання було ви-
значено рівні впливу кожного з компонентів системи дослід-
ницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи на 
рівень їх сформованості.

4. Для кожної компетентності системи була побудована 
відповідна матриця компетентності, яка включає в себе кри-
терії оцінювання для кожного з рівнів сформованості дослід-
ницьких компетентностей з фізики учнів старшої школи.

5. Розроблена методика оцінювання рівня сформо-
ваності системи дослідницьких компетентностей з фізики 
учнів старшої школи була застосована на констатувальному 
етапі педагогічного експерименту для вхідного оцінювання. 
Обчислення кутового критерію Фішера за ознакою «знахо-
дження на середньому та високому рівні» свідчить про ста-
тистично незначущу різницю в рівнях сформованості сис-
теми дослідницьких компетентностей з фізики учнів контр-
ольної та експериментальної груп.

Напрями подальших досліджень: розробка методики 
використання засобів ІКТ у процесі формування дослідниць-
ких компетентностей з фізики учнів старшої школи. Одним 
з перших етапів розробки цієї методики є добір адекватних 
засобів ІКТ, зокрема, засобів відеоаналізу [6].
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НАПН Украины
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ КОМПЕТЕНТНОСТИ 

СТАРШЕКЛАССНИКОВ ПО ФИЗИКЕ: СТРУКТУРА, 
УРОВНИ, КРИТЕРИИ СФОРМИРОВАННОСТИ
В статье рассмотрена система исследовательских ком-

петентностей по физике учащихся старших классов, обо-
снованы структурные компоненты этой системы (когнитив-
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ный, праксеологический, аксиологический и социально-
поведенческий), методом экспертной оценки определено 
влияние каждого из компонентов системы на уровень их 
сформированности. По результатам опроса экспертов ис-
следовательские компетентности были сгруппированы по 
основным этапам исследовательской деятельности (подго-
товительный, деятельностный, обобщающий). Подобраны 
критерии оценки для каждого из уровней сформирован-
ности этих исследовательских компетентностей, построе-
но 15 матриц компетентностей. На основе разработанной 
методики оценки уровня сформированности исследова-
тельских компетентностей по физике учащихся старших 
классов было проведено входное оценивание уровня сфор-
мированности исследовательских компетентностей для 
контрольной и экспериментальной групп учащихся и даль-
нейшая обработка результатов целесообразно выбранными 
статистическими методами. Сформулированы выводы и на-
мечены направления дальнейших исследований.

Ключевые слова: компетентностный подход, школь-
ное учебное исследование, система исследовательских ком-
петенций по физике учащихся старших классов, констати-
рующий этап педагогического эксперимента.
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RESEARCH COMPETENCIES IN PHYSICS OF SECONDARY 

SCHOOL PUPILS: STRUCTURE, LEVELS AND CRITERIA 
OF FORMATION

The article deals with the system of research competences in 
physics of secondary school pupils. Structural components of the 
system (cognitive, praxeological, axiological, social and beha-
vioural) had been grounded. Infl uence of each component of the 
system on its level of development had been defi ned by expert 
evaluation. Research competencies had been grouped according 
to the main stages of research (preparation, activity, generaliza-
tion). Assessment criteria for each of the levels of these research 
competencies had been defi ned and 15 matrices of competencies 
had been constructed. On the basis of the evaluation methods of 
forming research competences in physics of secondary school pu-
pils input assessment of the level of formation of research com-
petencies for the control and experimental groups of pupils had 
been held. Further processing of the its’ results by advisable sta-
tistical methods had been carried out. The conclusions had been 
drawn and areas for further research had been identifi ed.

Key words: competence approach, school educational re-
search, system of research competences in physics of secondary 
school pupils, state stage of pedagogical experiment.
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ЗМІСТ ПРЕДМЕТНОЇ КОМПEТEНТНОСТI З АСТРОНОМІЇ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 
У запропонованій нами статті розглянуто зміст предметної компетентності з астрономії учнів старшої школи. 

Проаналізовано та узагальнено наукові роботи різних дослідників з даної теми. Дано визначення предметної компетентнос-
ті учня старшої школи. Описано етапи розвитку предметної компетентності з астрономії та її складові: світоглядна, спо-
стережувальна, теоретична. Виділено та описано структурні елементи системи астрономічних знань, значення різних ви-
дів навчально-пізнавальної діяльності учнів у процесі формування предметної компетентності з астрономії (розв’язування 
задач, конструювання приладів, спостереження, навчально-дослідна робота, міжпредметні проекти). На основі зроблених 
під час дослідження узагальнень та висновків описано модель формування предметної компeтeнтності з астрономії, яка 
розкриває її складові, компоненти та педагогічні умови формування, критерії оцінювання результату. 

Ключові слова: предметна компетентність, астрономія, навчально-пізнавальна діяльність, теоретична модель.

реалізації компетентнісного підходу необхідно враховувати 
міжнародний досвід, зважаючи на необхідність його адапту-
вання до традицій вітчизняної освіти і потреб суспільства.

Мета статті. Виділити теоpетико-методологічні підхо-
ди до формування предметної компетентності з астрономії 
учнів старшої школи.

Виклад основного матеріалу. Чи не найактуальні-
шою умовою запровадження компетентнісного підходу до 
змісту освіти є розвантаження школярів, оскільки модерні-
зацію освіти не можна здійснювати додаючи все нові еле-
менти до навчальних програм. Передусім слід відмовитися 
від так званої енциклопедичності змісту шкільного навчан-
ня, формувати в школярів ті знання, які є необхідними для 
виконання практичних, ситуативних, ціннісно-оpієнтованих, 
комунікативних завдань.

Предметом нашого дослідження є формування компе-
тентості учнів на предметному рівні стpуктуpизації системи 
компетентостей особистості. Узагальнюючи зроблені висно-
вки, сформулюємо предметну компетентність учня стар-
шої школи як – здатність і готовність застосовувати в прак-
тичній діяльності при розв’язуванні життєвих задач пред-
метні знання та успішно подовжувати навчання у предмет-
ній галузі. Орієнтованість освітнього процесу з астрономії 
старшої школи на формування предметної компетентності 
учнів означає, також, формування схильності до вивчення 
астрономії. Наслідок – визначення ступеня здатності учня 
успішно подовжувати вивчення астрономії для здійснення 
пpофесійно-пpактичної діяльності.

Етапи розвитку предметної компетентності учня пови-
нні розпочатися з накопичення астрономічних та супутніх їм 
знань і досвіду їх використання, пристосування когнітивних 
стpуктуp до отримання нових знань або неефективного ви-
користання існуючих. Цей початковий етап, є найважливі-
шим у процесі навчання в загальноосвітній школі. В процесі 

Постановка проблеми. Спрямованість системи осві-
ти на переважне засвоєння системи знань, яка була тради-
ційною й виправданою ще кілька десятиліть тому, вже не 
відповідає сучасному соціальному замовленню, яке вимагає 
виховання самостійних, ініціативних i відповідальних чле-
нів суспільства, здатних ефективно взаємодіяти у вирішенні 
соціальних та пpактично-виpобничих завдань. Вирішення 
цієї задачі можна забезпечити навчанням учнів на засадах 
компетентнiсного підходу.

Аналіз останніх досліджень. Дослідивши та проаналі-
зувавши праці Л. Богомолова [1], I. Єpмакова [4], I. Зимньої 
[5], О. Пометун [7], А. Хутоpського [9], О. Шкловської [11], 
В. Шаpко [10], ми дійшли висновку про неодностайність до-
слідників стосовно компонентного складу компетентностi. 
Учені не мають спільної точки зору щодо кількості структур-
них компонентів: від трьох [7, 11] до семи [1], надзвичайно 
різними є думки щодо компонентного складу компетентностi, 
проте: в усіх джерелах до складу компетентності входить ког-
нітивний компонент (в окремих працях [1, 4] – це знання); 
більшість науковців виділяє діяльнісний компонент, у одних 
роботах він має однойменну назву [7, 9, 11], а в інших звучить 
як готовність до виявлення компетентності в діяльності, прак-
тичні навички [5], уміння, навички, практика [10], способи ді-
яльності [1]; найбільше розбіжностей виявлено у визначенні 
компоненту, який стосується особистості учня (мотиваційна 
та аксіологічна складові [9], життєвий досвід, цінності [4, 10], 
ціннісний компонент [7], соціальні нахили, ціннісні орієнта-
ції, компетентність в самоорганізації, мотиви діяльності [1]). 
Ми погоджуємося з О. Шкловською, що складові доцільно 
об’єднати в один особистісний компонент компетентності.

Визначення методологічних засад навчально-виховного 
процесу, орієнтованого на формування предметної компе-
тентності учнів, здійснювалося з урахуванням структури 
компетентності та переліку компонент компетентності. Для 
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